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called «collective wisdom»), which will make it possible to 
exceed the sum of the individual abilities of the members 
of the teaching staff, to emphasize partnership and coop-
eration. 

It was determined that, in order to form his personnel 
policy, the manager must perform a number of actions 
that will help in determining the personnel needs of the 
organization, in particular, analyze two factors: strategic 
analysis of the external environment and strategic analy-
sis and forecasting of the development of the educational 
institution. Concepts of the role of personnel in personnel 
management are revealed: use of labor resources, per-
sonnel management, human resources management, 

human management. It has been proven that personnel 
innovation results in two interrelated blocks: the introduc-
tion of new elements, forms and methods into the person-
nel system; removing outdated elements, forms, and 
methods from the personnel system. 

Keywords: personnel; personnel management; institu-
tion of general secondary education; personnel manage-
ment; strategic management. 
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ВИВЧЕННЯ ТА ВПРОВАДЖЕННЯ БОЙОВОГО ДОСВІДУ ЯК ПЕРЕДУМОВА  
ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ  

ДО СЛУЖБОВО-БОЙОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

За результатами проведеного дослідження 
обґрунтовано передумову формування готов-
ності майбутніх офіцерів до службово-бойової 
діяльності відповідно до складників забезпечен-
ня освітнього процесу: 

нормативно-правового – визначення проце-
дури вивчення та впровадження бойового до-
свіду у нормативно-правових актах ВВНЗ; 

кадрового – комплектування вакантних по-
сад науково-педагогічних та педагогічних 
працівників військовослужбовцями, які брали 
участь у виконанні бойових (спеціальних) зав-
дань; планування проходження стажування 

науково-педагогічними та педагогічними 
працівниками у районах виконання бойових 
(спеціальних) завдань з метою набуття бойово-
го досвіду; проведення планових бінарних та 
додаткових занять до яких залучаються учас-
ники бойових дій; 

навчально-методичного – оновлення змісту 
діючих освітніх програм за результатами опи-
тування стейкхолдерів, зокрема учасників бой-
ових дій (за необхідності створення нових 
освітніх програм за більш актуальними 
спеціальностями); оновлення змісту навчально-
методичного забезпечення за пропозиціями 
сформованими учасниками бойових дій; 
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інформаційного – використання навчальної 
та методичної літератури, сформованої учас-
никами бойових дій;  

матеріально-технічного – отримання нових 
зразків озброєння, техніки, яке використо-
вується в районах виконання бойових (спеціаль-
них) завдань; розвиток тренажерної бази. 

Умотивовано вивчення та впровадження в 
освітній процес Київського інституту Націо-
нальної гвардії України бойового досвіду як пере-
думови формування готовності майбутніх 
офіцерів до службово-бойової діяльності. 

Ключові слова: освітній процес; готовність; 
майбутні офіцери; курсанти; бойовий досвід; 
вищий військовий навчальний заклад; Київський 
інститут Національної гвардії України. 

 
Постановка проблеми. Вторгнення в 

Україну в 2022 р. російської федерації (що 
є частиною російсько-української війни, 
розв’язаною російською федерацією в 2014 
р.) суттєво впливає на зміни в організації 
освітнього процесу вищого військового 
навчального закладу (ВВНЗ) [1]. Сьогодні 
військові частини Національної гвардії 
України (в/ч НГУ) реалізовують нетипові 
для мирного часу функції, зокрема: участь 
у здійсненні заходів правового режиму 
воєнного стану, участь у виконанні зав-
дань територіальної оборони [2]. Новими 
умовами такого середовища стали: збіль-
шення середнього віку підлеглого особового 
складу, який часто перевищує вік випуск-
ника ВВНЗ; виникла необхідність прийма-
ти швидкі рішення в умовах невизначе-
ності; підвищилась відповідальність за 
підлеглий особовий склад, їхнє життя та 
здоров’я [3] тощо. Також за результатами 
аналізу досвіду ведення бойових дій, вияв-
лені постійні зміни в забезпеченні озброєн-
ням підрозділів як противника так і війсь-
кових формувань України, що впливає у 
цілому на формування у майбутніх 
офіцерів таких компетентостей як 
«здатність застосовувати штатне озброєння 
та військову техніку підрозділу» та 
«здатність визначати (ідентифікувати) та 
описувати зразки озброєння та військової 
техніки армій держав-членів НАТО і про-
тивника на основі знань їх основних тех-
нічних характеристик і розуміння способів 
їх дій», на їх готовність до ведення бойових 
дій [4]. В даний час ворог все частіше ви-
користовує різноманітні безпілотні літальні 
апарати (БпЛА), які є керованими засоба-
ми, а їх точність влучення набагато більша 
ніж в артилерії. Це вимагає від військово-
службовців дообладнувати вже існуючі 
фортифікаційні споруди; тактика дій про-
тивника змушує більш ретельно звернути 
увагу на фортифікаційну організацію обо-
ронного бою в траншеї та ходах сполучен-
ня, улаштування різноманітних загород-

жень, які б ускладнювали або унеможлив-
лювали рух ворога в них [5]. 

Зазначені зміни звертають увагу ор-
ганізаторів освітнього процесу ВВНЗ на 
перегляд досягнення програмних резуль-
татів навчання майбутніх офіцерів. Вище 
зазначене є практичною проблемою, яка 
полягає в необхідності створення переду-
мов формування готовності майбутнього 
офіцера до службово-бойової діяльності і 
основна з них – вивчення та запроваджен-
ня бойового досвіду в освітній процес. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій дає підстави стверджувати, що 
більшість із них присвячені вивченню саме 
зарубіжного досвіду і подальшому його 
впровадженню в освітній процес. Проте 
тут доцільно згадати слова Т. Шевченка «і 
чужому научайтесь, й свого не цурайтесь» 
[6]. Більш того сьогодні досвід України у 
війні з російською федерацією вивчають 
не лише країни НАТО [7]. 

Процес впровадження досвіду практич-
ної діяльності в освітній процес закладу 
вищої освіти досліджували такі вчені як 
С. Бєлай, І. Волков [8], А. Карпенко [9] та 
Є. Яковенко [8]. В Збройних Силах України 
та НГУ визначено порядок збору інфор-
мації для узагальнення досвіду виконання 
бойових (спеціальних) завдань НГУ під час 
відсічі збройної агресії, формування 
відповідних звітів (донесень) [10; 11], проте 
як його впроваджувати в освітній процес 
ВВНЗ – не визначено. Саме тому учені 
Київського інституту НГУ запропонували 
методику вивчення та впровадження до-
свіду практичної діяльності в освітній про-
цес [12]. 

Освітній процес – це інтелектуальна, 
творча діяльність у сфері вищої освіти і 
науки, що провадиться у закладі вищої 
освіти (науковій установі) через систему 
науково-методичних і педагогічних заходів 
та спрямована на передачу, засвоєння, 
примноження і використання знань, умінь 
та інших компетентностей у осіб, які нав-
чаються, а також на формування гар-
монійно розвиненої особистості [13, ст. 47]. 
Відповідно до нормативно-правових актів 
[13; 14] складниками забезпечення освітньо-
го процесу є нормативно-правове, кадрове, 
навчально-методичне, інформаційне, ма-
теріально-технічне. 

Мета дослідження полягає у виокрем-
лені й обґрунтовані змісту структурантів 
передумови формування готовності май-
бутніх офіцерів до службово-бойової діяль-
ності за складниками забезпечення 
освітнього процесу на основі вивчення та 
впровадження бойового досвіду. 

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Науково-методичні і педа-
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гогічні заходи, спрямовані на передачу, 
засвоєння, примноження і використання 
знань, умінь та інших компетентностей у 
здобувачів освіти це і є тими 
обов’язковими передумовами забезпечення 
якості професійної підготовки. За резуль-
татами проведеного аналізу джерел, до-
свіду ВВНЗ, особистого досвіду діяльності 
авторів статті, передумова формування 
готовності майбутніх офіцерів до службово-
бойової визначається структурантами, 
схарактеризованими у табл. 1 

Розглянемо впровадження означеної пе-
редумови з вивчення та впровадження 
бойового досвіду в освітній процес на при-
кладі Київського інституту НГУ (КІ НГУ).  

Нормативно-правове забезпечення 
освітнього процесу. Оскільки існує залеж-
ність розвитку системи внутрішньої забез-
печення якості від впровадження досвіду 
практичної діяльності в освітній процес 
закладу вищої освіти [12], то, відповідно до 
пункту один частини другої статті 16 За-
кону України «Про вищу освіту» [13, ст. 16], 
є доцільним у закладах вищої освіти 
визначити процедуру забезпечення якості 
вищої освіти впровадження досвіду прак-
тичної діяльності а у ВВНЗ – впровадження 
бойового досвіду. У КІ НГУ внесені 
відповідні зміни до Положення про систе-
ми внутрішньої забезпечення якості у КІ 
НГУ [15]. 

. 
Таблиця 1 

Формування готовності майбутніх офіцерів  
до службово-бойової діяльності в освітньому процесі ВВНЗ 

Складники 
забезпечення 
освітнього 
процесу 

Змістова складова  
вивчення та впровадження бойового досвіду 

нормативно-
правове 

визначення процедури вивчення та впровадження бойового досвіду у нор-
мативно-правових актах ВВНЗ; 

кадрове 1) комплектування вакантних посад науково-педагогічних та педагогічних 
працівників військовослужбовцями, які брали участь у виконанні бойових 
(спеціальних) завдань; 

2) планування проходження стажування науково-педагогічними та педа-
гогічними працівниками у районах виконання бойових (спеціальних) завдань з 
метою набуття бойового досвіду; 

3) проведення планових бінарних та додаткових занять до яких залучаються 
учасники бойових дій; 

навчально-
методичне 

1) оновлення змісту діючих освітніх програм за результатами опитування 
стейкхолдерів, зокрема учасників бойових дій; за необхідності створення нових 
освітніх програм за більш актуальними спеціальностями; 

2) оновлення змісту навчально-методичного забезпечення за пропозиціями 
сформованими учасниками бойових дій; 

інформаційне використання навчальної та методичної літератури, сформованої учасника-
ми бойових дій; 

матеріально-
технічне 

1) отримання нових зразків озброєння, техніки, яке використовується в 
районах виконання бойових (спеціальних) завдань; 

2) розвиток тренажерної бази. 
 

Кадрове забезпечення освітнього про-
цесу. В КІ НГУ створюються умови про-
фесійного розвитку науково-педагогічних 
(НПП) та педагогічних працівників. 
Відпрацьоване відповідне положення, 
підписані договори про співпрацю з інши-
ми закладами вищої освіти (в тому числі і 
закордонним), у розрізі яких викладачі 
проходять стажування. На сьогодні 100% 
НПП пройшли підвищення кваліфікації 
відповідно до вимог нормативно-правових 
актів, 21 % НПП проходить навчання за 
освітніми програмами оперативного та 
стратегічного рівнів військової освіти та 
підготовки докторів філософії.  

У 2023 році чотири НПП пройшли ста-
жування у районах виконання бойових 
(спеціальних) завдань для набуття бойового 
досвіду та подальшого його впровадження 

в освітній процес. Відповідно до норма-
тивно-правових актів [16] НПП, які є 
керівниками військових практик, ста-
жувань здобувачів, проходять також осо-
бисте стажування на посадах офіцерів в/ч.  

КІ НГУ підписані меморандуми про 
співробітництво та взаємодію з ГО «Акаде-
мія Дронаріум» та ГО Центр «Крук» щодо 
підготовки зовнішніх пілотів (операторів) 
БпЛА. У 2023 році три НПП та один педа-
гогічний працівник пройшли навчання за 
програмою «Оператор БПЛА» на базі нав-
чального центру «Академія Дронаріум», два 
з яких додатково пройшли навчання за 
програмою «Інструктор підготовки 
екіпажів БПЛА мультироторного типу». 

Зі збільшенням державного замовлення 
на підготовку майбутніх офіцерів НГУ 
збільшились чисельність посад НПП. Ва-
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кантні посади НПП комплектуються війсь-
ковослужбовцями, які брали участь у ви-
конанні бойових (спеціальних) завдань. 

Організація та проведення практичних 
занять. До усіх освітніх програм КІ НГУ, за 
результатами опитування стейкхолдерів, 
внесені зміни, зокрема збільшено час на 
практичну підготовку. Практичні заняття 
проводяться у в/ч Київського гарнізону, 
більшість яких у Міжнародному міжвідо-
мчому багатопрофільному центрі підготов-
ки підрозділів НГУ.  

Останнім часом набуває популярності 
така форма заняття як бінарне і не лише у 
ВВНЗ [17; 18]. Бінарне заняття – це одна з 
форм проведення в основному практичних 
занять, які реалізуються двома або декіль-
кома НПП, або викладачем та практиком у 
спеціальності (галузі) за якою здійснюється 
підготовка здобувачів вищої освіти. Цілями 
такого заняття є створення умов мотиво-
ваної практичної реалізації сформованих 
компетентностей здобувачами вищої 
освіти, урізноманітнити освітній процес, 
розвинути пізнавальний інтерес у здобу-
вачів вищої освіти, сприяти розвитку їх 
особистості. Вимогами до бінарного занят-
тя є наявність методики заняття, що пе-
редбачає роль кожного з учасників 
освітнього процесу цього заняття. 

До планових та додаткових занять КІ 
НГУ залучаються учасники бойових дій. У 
2023 році проведено близько 50-ти бінар-
них занять, зокрема: 

з навчальної дисципліни «Загальна так-
тика» за темою «Механізоване відділення в 
наступальному бою» (до проведення занят-
тя залучався старший інструктор відділу 
підготовки підрозділів Міжнародного 
міжвідомчого багатопрофільного центру 
підготовки підрозділів НГУ); 

з навчальної дисципліни «Спеціальна ро-
звідка» за темою «Застосування БпЛА, що є 
на озброєнні в/ч НГУ» (до проведення за-
няття залучався начальник секції підготов-
ки зовнішніх екіпажів БАК Міжнародного 
міжвідомчого багатопрофільного центру 
підготовки підрозділів НГУ); 

з навчальної дисципліни «Тактико-
спеціальна підготовка» за темою «Бій в ур-
банізованій місцевості» (до проведення за-
няття залучався т. в. о. заступника коман-
дира в/ч 3027); 

з навчальної дисципліни «Службово-
бойова діяльність підрозділів НГУ» за темою 
«Використання службових собак при вико-
нанні службових (бойових) завдань 
підрозділами НГУ» (до проведення заняття 
залучався начальник кінологічної служби 
в/ч 3027); 

з навчальної дисципліни «Управління 
повсякденною діяльністю підрозділів» за 

темою «Порядок обліку та видачі стрілець-
кої зброї і боєприпасів» (до проведення за-
няття залучався начальник відділення 
озброєння секції озброєння та техніки 
(технічної частини) Північного Київського 
ТУ); 

з навчальної дисципліни «Інженерна 
підготовка» за темою «Вибухові речовини. 
детонуючого шнура» (до проведення занят-
тя залучалися начальник навчального 
відділу підготовки фахівців інженерної 
служби навчально-бойового центру підго-
товки до спеціальних дій та старший ін-
структор навчального відділу підготовки 
фахівців інженерної служби навчально-
бойового центру підготовки до спеціальних 
дій Міжнародного міжвідомчого багато-
профільного центру підготовки підрозділів 
НГУ); 

з навчальної дисципліни «Стрілецька 
зброя та вогнева підготовка» за темою «Ос-
нови дисципліни «Стрілецька зброя та во-
гнева підготовка»» (до проведення заняття 
залучався Герой України молодший лейте-
нант Д. Фінашин); 

з навчальної дисципліни «Стрілецька 
зброя та вогнева підготовка» за темою 
«Озброєння бойового модуля БТР-3Е (БТР-
4) та система управління вогнем» (до про-
ведення заняття залучався начальник 
служби озброєння технічної частини в/ч 
3066); 

з навчальної дисципліни «Бойове за-
стосування озброєння», тема «Призначен-
ня, загальна будова, робота частин та ме-
ханізмів, порядок неповного розбирання та 
складання після неповного розбирання, 
порядок обслуговування новітніх зразків 
зброї AR-15 (США), кулемет FN Minimi 
(Бельгія), пістолет Sigsauer (Німеччина)» (до 
проведення заняття залучався інструктор з 
вогневої підготовки управління державної 
служби охорони України); 

з навчальної дисципліни «Бойове за-
стосування озброєння» за темою «Призна-
чення, загальна будова, робота частин та 
механізмів, порядок неповного розбирання 
та складання після неповного розбирання, 
порядок обслуговування новітніх зразків 
зброї AR-15 (США), UAR-15 (Україна), UAR-
008 (Україна)» (до проведення заняття за-
лучався інструктор з вогневої підготовки 
в/ч 3057); 

з навчальної дисципліни «Основи війсь-
ково управління (у тому числі штабні про-
цедури НАТО)» за темою «Процедура управ-
ління військами (TLP)» (до проведення за-
няття залучався начальник секції іміта-
ційного моделювання Міжнародного 
міжвідомчого багатопрофільного центру 
підготовки підрозділів НГУ); 
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з навчальної дисципліни «Спеціальна 
фізична підготовки» за темою «Спеціальна 
фізична підготовка в умовах ведення бой-
ових дій» (до проведення заняття залучався 
президент всеукраїнської федерації «ВІН 
ЧУН» М. Бойко). 

26 та 27 вересня 2023 року у КІ НГУ бу-
ло проведені інструкторсько-методичні 
зайняття офіцером в/ч 3029 з курсантами 
4-го року навчання і НПП. Метою зайняття 
було передати досвід ведення бойових дій 
для впровадження його у підготовку май-
бутніх офіцерів та відповісти на актуальні 
питання. Під час занять було обговорено 
наступні теми за напрямками: 

тактика, тактико-спеціальна підготовка 
– «Характеристика ведення штурмових дій 
противником. Сильні та слабкі сторони, 
способи ефективної протидії»; 

вогнева підготовка – «Необхідні теоре-
тичні знання та практичні вміння з вогне-
вої підготовки, які повинен володіти ко-
мандир підрозділу»; 

інженерна підготовка – «Фортифікаційне 
обладнання позицій з урахуванням бойово-
го досвіду підрозділів, що ведуть бойові дії 
(влаштування нестандартних укриттів для 
о/с, лисячі нори, лежаки, протиосколкові 
накриття)»; 

розвідка – «Порядок організації та ве-
дення розвідки, доступні способи розвідки 
в підрозділах, що не мають власних ро-
звідувальних органів (взвод, рота)»; 

застосування БПЛА – «Використання 
БПЛА підрозділами НГУ під час ведення 
наступальних (штурмових) дій»; 

медична підготовка – «Надання доме-
дичної допомоги в бойових (секторах об-
стрілу та укриття) і небойових умовах». 

Навчально-методичне забезпечення 
освітнього процесу. У 2023 році після 
успішного проходження ліцензування 
сформовано нові освітні програми, у зміст 
яких запроваджено курси професійної 
військової освіти тактичного рівнів. Усі 
освітньо-професійні програми погоджені з 
Міністерством оборони України. Значна 
увага приділялась формуванню освітньої 
програми «Управління підрозділами опера-
тивного призначення НГУ» спеціальності 
253 Військове управління (за видами 
збройних сил), яка на відмінну від інших 
передбачає реалізацію таких освітніх ком-
понентів як «Застосування БПЛА та БАК 
підрозділами оперативного призначення», 
«Артилерійське озброєння підрозділів опе-
ративного призначення» тощо. На програ-
му отримано рецензії командирів в/ч опе-
ративного призначення.  

Серед процедур і заходів системи 
внутрішнього забезпечення якості 
відповідно до пункту два частини другої 

статті 16 Закону України «Про вищу освіту» 
[13, ст. 16] важливе значення має 
здійснення моніторингу та періодичного 
перегляду освітніх програм. Пропонувати 
зміни до освітніх програм та освітніх ком-
понентів можуть чотири групи стейкхол-
дерів: здобувачі вищої освіти за освітніми 
програмами, випускники за освітніми про-
грамами, представники роботодавців (за-
мовників), представники академічної 
спільноти (науково-педагогічні працівники) 
[12]. Серед стейкхолдерів освітніх програм 
КІ НГУ є учасники бойових дій. Враховую-
чи зазначене, у червні 2023 року гаранта-
ми діючих освітніх програм на засіданні 
вченої ради були запропоновані проєкти 
освітніх програм у новій редакції з 
урахуванням наданих пропозицій стейк-
холдерами.  

За результатами вивчення бойового до-
свіду у 2022-2023 навчальному році в 
освітній процес шляхом оновлення нав-
чально-методичного забезпечення освітніх 
компонентів впроваджено: 

у дисципліну «Тактико-спеціальна підго-
товка» питання щодо застосування про-
грамного забезпечення «Кропива», її пере-
ваги, призначення та можливості; види 
спорядження (універсальні, різних видів 
бою та інших конкретних ситуацій), їх 
підбір для різних умов службово-бойової 
діяльності; розкриття змісту протоколу 
«March» – особливості дій військовослуж-
бовців у різних умовах надання домедичної 
допомоги; кейси реалізації комплексу 
знань, умінь навичок групою військово-
службовців в умовах наближених до бойо-
вих (поєднання тактики, фізичної підго-
товки та медицини; забезпечення мінної 
безпеки та надання домедичної допомоги 
при мінно-вибухових травмах; викори-
стання програмного забезпечення «Кропи-
ва» та даних аеророзвідки для орієнтуван-
ня на місцевості та визначення маршруту 
руху); порядок дій малих бойових груп при 
ведені бойових дій в місті, під час штурму 
будівлі, автомобіля, автобуса, особливості 
застосування бойових порядків під час 
виконання завдань; рекомендації щодо 
ефективної протидії тактиці дій підрозділів 
приватної військової компанії «вагнер» 
(широкого застосування штурмових за-
гонів); інструкцію з організації та несення 
служби на блокпостах під час правового 
режиму воєнного стану; 

у дисципліну «Спеціальна розвідка» пи-
тання щодо застосування сучасних тех-
нічних засобів спорядження у реалізації 
відомих способів розвідки; застосування 
різноманітного програмного забезпечення 
в управлінні БпЛА: їх переваги та недоліки; 
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використання збройними силами російсь-
кої федерації імітаторів повітряних цілей: 
яку небезпеку вони представляють силам 
та засобам ППО України та як їм про-
тидіяти; використання збройними силами 
російської федерації під час широкомас-
штабної агресії розвідувально-ударних 
БпЛА тактичного рівня; методичні реко-
мендації підрозділам щодо боротьби з БпЛА 
іранського виробництва «SHAHED-136» 
(«ГЕРАНЬ-2»); 

у дисципліну «Бойове забезпечення» 
«Методичні рекомендації з інженерного 
захисту будівель, споруд та дахів об’єктів 
критичної інфраструктури та Методичні 
рекомендації інженерного захисту еле-
ментів об’єктів критичної структури 
України від ураження засобами повітряно-
го нападу противника (критичні елементи 
газотранспортної системи України)»; 

у дисципліну «Загальна тактика» вико-
ристання книги Крістофера Ларсена «Так-
тика бойової піхоти для малих підрозділів»; 
«Довідник резервіста»; «Методичні реко-
мендації «Організація, управління та вдос-
коналення системи вогню в сучасних умо-
вах»»; 

у дисципліну «Основи військового 
управління (у тому числі штабні процедури 
НАТО)» «Методичні рекомендації роботи 
штабного офіцера тактичної ланки»; «Ме-
тодичні рекомендації з планування та ор-
ганізації бою за стандартами НАТО (штаб 
бригади (батальйону) та їх рівних»; 

у дисципліну «Службово-бойова діяль-
ність підрозділів» «Інструкцію з організації 
та несення служби на блокпостах під час 
правового режиму воєнного стану»; 

тощо. 
Інформаційне забезпечення освітнього 

процесу. Інформаційне забезпечення 
освітнього процесу полягає в створенні 
інфраструктури та забезпеченні доступу до 
різноманітних джерел інформації. Акту-
альним стає використання навчальної та 
методичної літератури, сформованої учас-
никами бойових дій.  

У КІ НГУ було впроваджено в освітній 
процес систему управління навчанням 
«MOODLE», що забезпечує доступ до всіх 
складових комплексів методичного забез-
печення навчальних дисциплін. Також на 
базі «MOODLE» було створено дві електрон-
ні бібліотеки. Їх фонд налічує більше ніж 
750 електронних джерел, зокрема, які 
відображають досвід ведення бойових дій. 

За 2022-2023 навчальний рік отримано 
літературу також у друкованому вигляді 
від Головного управління НГУ та Іміджево-
видавничого центру НГУ. Також у рамках 
співпраці з різними організаціями отрима-

но в дарунок навчальну літературу, з яких 
190 екземплярів від громадської ор-
ганізації «Реформація» у рамках проєкту 
«Військо читає» [19]. 

Матеріально-технічне забезпечення 
освітнього процесу. КІ НГУ замовлено для 
виготовлення «Тренажер вогневої та так-
тичної підготовки відділення оперативного 
призначення» для навчання та тренування 
в закритому приміщенні стрільців (одно-
часно на десяти напрямках), що дає мож-
ливість формувати навики стрільби без 
значних витрат боєприпасів.  

В 2023 році для забезпечення освітнього 
процесу КІ НГУ сформовані заявки та до-
датково отримано пістолети Форт, штур-
мові та снайперські гвинтівки Форт і UAR, 
кулемети та гранатомети та інше озбро-
єння. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. За результатами проведеного 
дослідження обґрунтовано змістові скла-
дові вивчення та впровадження бойового 
досвіду як передумови формування готов-
ності майбутніх офіцерів до службово-
бойової діяльності в освітньому процесі: 

нормативно-правового – визначення 
процедури вивчення та впровадження 
бойового досвіду у нормативно-правових 
актах ВВНЗ; 

кадрового – комплектування вакантних 
посад науково-педагогічних та педа-
гогічних працівників військовослуж-
бовцями, які брали участь у виконанні 
бойових (спеціальних) завдань; планування 
проходження стажування науково-
педагогічними та педагогічними працівни-
ками у районах виконання бойових 
(спеціальних) завдань з метою набуття бой-
ового досвіду; проведення планових бінар-
них та додаткових занять до яких залуча-
ються учасники бойових дій; 

навчально-методичного – оновлення 
змісту діючих освітніх програм за резуль-
татами опитування стейкхолдерів, зокрема 
учасників бойових дій (за необхідності 
створення нових освітніх програм за більш 
актуальними спеціальностями); оновлення 
змісту навчально-методичного забезпечен-
ня за пропозиціями сформованими учас-
никами бойових дій; 

інформаційного – використання нав-
чальної та методичної літератури, сформо-
ваної учасниками бойових дій;  

матеріально-технічного – отримання но-
вих зразків озброєння, техніки, яке вико-
ристовується в районах виконання бойо-
вих (спеціальних) завдань; розвиток тре-
нажерної бази. 
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Подальші дослідження будуть присвя-
чені експериментальній перевірці ефек-
тивності впровадження у процес підготов-
ки майбутніх офіцерів вивчення та впро-
вадження бойового досвіду як передумови 
формування у них готовності до службово-
бойової діяльності. 
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THE STUDY AND IMPLEMENTATION OF COMBAT EXPERIENCE AS A PREREQUISITE  
FOR THE FORMATION OF THE READINESS OF FUTURE OFFICERS  

FOR SERVICE AND COMBAT ACTIVITIES 
Summary. The invasion of Ukraine in 2022 by the 

Russian Federation (which is part of the Russian-
Ukrainian war unleashed by the Russian Federation in 
2014) significantly affects changes in the organization of 
the educational process of a higher military educational 
institution. Today, the military units of the National Guard 
of Ukraine perform functions that are atypical for peace-
time, in particular: participation in the implementation of 
martial law measures, participation in the implementation 
of territorial defense tasks. The changes draw the atten-
tion of the organizers of the educational process of a high-
er military educational institution to review the achieve-
ment of programmatic learning outcomes for future offic-
ers. The above is a practical problem, which is the need to 
create new pedagogical conditions for the formation of the 
future officer's readiness for service and combat activities 
and the main one is the study and implementation of 
combat experience in the educational process. 

Methods: analysis and synthesis. 
Results. Based on the results of the study, the struc-

ture of the pedagogical condition for the formation of fu-
ture officers' readiness for service and combat activities 
"study and implementation of combat experience" is sub-
stantiated. 

Originality. The structure of the pedagogical condition 
for the formation of future officers' readiness for service-
combat activity "study and implementation of combat 
experience" is described by the components of the educa-
tional process: 

regulatory and legal – determination of the procedure 
for studying and implementing combat experience in the 
normative legal acts of the military educational institution; 

personnel – filling vacant positions of scientific and 
pedagogical and teaching staff with servicemen who 
participated in combat (special) missions; planning intern-
ships for scientific and pedagogical and teaching staff in 
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areas of combat (special) missions to gain combat experi-
ence; conducting planned binary and additional classes 
involving combatants; 

educational and methodological – updating the content 
of existing educational programs based on the results of a 
survey of stakeholders, including combatants (if neces-
sary, creating new educational programs in more relevant 
specialties); updating the content of educational and 
methodological support based on proposals made by 
combatants; 

informational – use of educational and methodological 
literature created by combatants;  

material and technical – obtaining new models of 
weapons and equipment used in the areas of combat 
(special) missions; development of the training base. 

The article considers the implementation of a certain 
pedagogical condition by its structure in the educational 
process on the example of the Kyiv Institute of the Nation-
al Guard of Ukraine. 

Keywords: educational process; pedagogical condi-
tions; readiness; future officers; cadets; combat experi-
ence; higher military educational institution; Kyiv Institute 
of the National Guard of Ukraine. 
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ПРОФЕСІЙНА МОБІЛЬНІСТЬ ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ЯКОСТІ ОСВІТИ  
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

У статті розглянуто перспективи реалізації 
системних змін у підготовці майбутніх учите-
лів фізичної культури в умовах динамічного 
інформаційно-освітнього середовища.  

Наголошено на важливому значенні форму-
вання професійної мобільності майбутніх учи-
телів фізичної культури в умовах європейського 
освітнього простору, що відкриває нові можли-
вості не тільки для здобуття освіти, а й для 
розвитку європейського ринку праці. Здійснено 
наукове обґрунтування поняття «професійна 
мобільність».  

Висвітлено основні аспекти формування 
професійної мобільності майбутніх учителів 
фізичної культури, акцентовано на впрова-
дженні в освітній процес нових інноваційних 
стратегій, підходів та технологій, що сприя-
ють формуванню професійної мобільності май-
бутніх фахівців.  

Акцентовано увагу на необхідності розроб-
лення теоретичного, методичного та практи-
чного забезпечення, щодо формування профе-
сійної мобільності майбутніх учителів фізичної 
культури.  

Зазначено, що вплив професійної мобільності 
на сучасну підготовку майбутніх учителів фі-
зичної культури є визначальним вектором в 
удосконаленні педагогічних програм та методів 
навчання.  

Встановлено, що забезпечення мобільності 
майбутніх учителів фізичної культури допома-
гає їм розвивати гнучкість та адаптованість 
до змін в освітньому середовищі, сприяє покра-
щенню якості освіти та підвищенню їх профе-
сійного рівня. 

Ключові слова: професійна мобільність, 
професійна підготовка, майбутні учителі фізи-
чної культури, інноваційні стратегії. 

 
Постановка та обґрунтування актуа-

льності проблеми. Сучасний світ пережи-
ває шалений розвиток та постійні зміни у 
різних сферах життя, включаючи техноло-
гічні та соціокультурні трансформації. Цей 
стрімкий прогрес створює нові виклики і 
можливості для розвитку професійних 
кар’єр та освітніх траєкторій. Модернізація 
вищої освіти в сучасних соціально-
економічних умовах спрямована на розви-
ток інноваційної діяльності освітніх уста-
нов. Це зумовлює необхідність набуття 
освітнього та кваліфікаційного рівня, від-
повідного до індивідуальних здібностей та 
прагнень кожного студента. Важливим 
аспектом цього переходу є забезпечення 
мобільності молодих фахівців на ринку 
праці.  

Сучасна реальність вимагає від освітніх 
інституцій більшої гнучкості та адаптивно-
сті для гарантування студентам освіти, що 
відповідає вимогам сьогодення. Забезпе-
чення мобільності майбутніх фахівців стає 
важливою метою для освітніх інститутів, 
оскільки це сприяє розвитку кар’єрних 
можливостей студентів та їхньому успіш-
ному впровадженню у різноманітні галузі 
та професії. Компромісним рішенням може 
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